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Se-oare publicare,

Un act de propagandă maghia- 
risătoare.

Comitatul Şaroşului este unul din
tre acele comitate Dorocoase, care încă 
în anul trecut în întrunirea sa a luat 
în mână maghiarisarea elementelor ne- 
magliiare. Meritul iniţiativei este al 
domnului de Iosif B a n o, fost president 
al casei deputaţilor şi acum comite 
suprem al comitatului sus numit. Re- 
presentanţa comitatului sub presidiul 
dlui comite suprem a acceptat pla
nul elaborat de acesta şi a ales un 
comitet pentru realisarea planului. 
Dl ministru a aprobat statutele pen
tru o reuniune de maghiarisare. Re- 
niunea s’a constituit în 2 Octomvre 
a. c. la care ocasiune presidentul re- 
uniunei, dl comite suprem losif Bano, 
a rostit urmâtoriul discurs publicat în 
Nr. 276 al ^iarului „Pesti Napló“.

Discursul
dlui losif de Bano în adunarea comi

tatului Şaroş.
Onorată adunare! „Vă mulţă- 

mesc din inimă din partea mea şi a 
acelor, pe cari aţi ales acum; încât 
mé privesce pe mine, cred, că ar fi 
fost în interesul reuniunei se’şi îndrepte 
privirile asupra unei puteri mai ti
nere, căci eu cât am trăit m’am 
convins, că adevărata însufleţire, ener
gie, căldură şi perseveranţă sünt pro
prii numai junimei. Şi tocmai aci se 
simte necesitate de însufleţire, ener
gie, căldură şi perseveranţă.

„Căci, domnii mei, presupunerile 
şi lipsele, cărora le am dat eu espre- 
siune cu 14 luni înainte aci în acest 
loc, încât privesce esistenţa noastră 
naţională, s’au împlinit întru toate. Lu
crul stă aşa, ca şi cum contrarii no
ştri din şi afară de ţeară, aparţină 
ei ori cărei naţiuni, s’ar fi concentrat 
în contra noastră; cu astfel de vehe
menţă a urmat de atunci atacul. (!!)

„ÎdsS, pe când sűntem siliţi a 
recunoasce aceasta şi fiinţa pericolului

FOIŢA.
0 rugăciune ")

— Novelă. —

De Carmen Sylva.
(Urmare.)

Când bătrâna deschise uşa, figura 
străină întră, şi fără să-şi redice vălul 
Zise cu glas afund:

— Dta scii să faci vrăgi, eată 
mâna mea.

Ea scoase din mantie o mână 
uscăcioasă şi fără de inel.

— Oho! -— (lise bătrâna, — ce 
ai de gând? "înşelatu-tea cineva? Ai 
cugete de resbunare. Dar aceste cu
gete de resbunare sunt moştenite, ace
ste sânt supte dimpreună cu laptele 
mamei.

— Nu-i aşa — (lise figura înve
lită. Dar la resbunarea mea am tre
buinţă de ajutorul teu, strigoaie. Fii 
cu minte! Te cunosc şi sciu arţile 
tale; dacă vreau mâne vei sta înaintea 
sfântului scaun judecător, ear poimâne 
pe rug. Dacă me vei ajuta, voiu tăce 
în veci.

*) „Familia“.

ni se dă pe faţă mai înaintea ochilor 
noştri, pe atunci suntem totdeodată şi 
martori aparenţei celei mai îmbucu
rătoare.

„Nu sűntem atât de vani şi în- 
dră8neţi, încât să credem că în urma 
mişcărei din Şaroş s’a început acţiu
nea în toată ţeara.

„Sânt idei, a căror necesitate o 
simt sute de mii de oameni de odată, 
idei, care purced dela sine, sânt năs
cute în aer, pentrucă prin puterea îm- 
pregiurărilor inima şi mintea se ocupă 
în acelaşi grad cu ele.

„Ca o atare idee consider eu ce- 
stiunea magbiarisărei şi educaţiunei 
poporului în această ţeară.

„Sute de mii de inimi unguresci 
au recunoscut necesitatea acestei idei, 
pentru că inimicul e colosal de mare; 
cu mare vehemenţă se efeptui atacul; 
cu mare svon ni s’a aruncat mănuşa, 
noi o ridicăm şi primim lupta împusă.

„Căci mai vârtos faţă cu cei fri
coşi nu să poate repeţi destul de des: 
fără de a considera, că noi am ave 
drept a o face aceasta, fiind că în fie
care fiinţă simţitoare esistă boldul 
subsistinţei proprii, însă poate că în 
urma indolenţei noastre orientale ac
ţiunea noastră n’a produs reacţiune şi 
nu o poate produce, ci presentarea 
veche şi puternică a contrarilor no
ştri a desvoltat în noi boldul pentru 
esisteDţa proprie. Dacă maghiarul nu 
s’ar deştepta nici între astfel de îm- 
pregiurări, ar merita într’adevăr moaite 
deplorabilă.

„Deşteptarea este dar unica apa
renţă îmbucurătoare.

„Cealaltă este declaraţiunea în 
masă a compatrioţilor noştri germani 
şi energicul pas al bisericei protes
tante. Lucrul trebuie şi trebuia să de
vină aşa, după ce s’a început mişca
rea; cei ce să îndoiesc să temeau tot
deauna de spaima reacţiunei; la acea
sta totdeauna am fost gata cu răs
punsul, că nu e nici un rău ; cel pu
ţin ne putem cunoasce amicii şi con

După aceste convorbiră încet şi | 
lung, în stârşit figura învelită părăsi j 
casa, ducând un obiect mic, pe care 
T ascunse sub mantie.

în ajunul cununiei Edithei ace
eaşi persoană se furişă în catedrală şi 
se lăsâ a fi încuiată acolo.

în tăcerea nopţii ea se apropia 
de altar şi deschi^ându-şi mica lampă 
scoase un cleşte de fer, cu care des
cuia micul sicrin.

Aceasta produse oareşi-care sgo- 
mot şi dânsa privi spăriată în giur 
de sine, resuflâ greu şi apăsa câteva 
minute mâna sa pe inimă.

Apoi scoase potirul şi începu să 
arangiezeîntrînsul ostiele aşa, ca se zacă 
în rând una peste alta şi în urmă aşe(lâ 
una deasupra tuturora, după aceea 
se retrase şi’şi privi de acolo lucrarea.

Atunci earăşi privi în giur de 
sine şi închise iute lampa, căci i păru 
ca şi când o icoană ar fi eşit din ca
dra sa. Se pr nse iute de cap, earăşi 
deschise lampa, puse potirul înapoi la 
locul său, încuia cu luare aminte 
scrinul şi trecu iute prin biserică. 
Umbra ei fugea acuşi pe columne, 
acuşi jos pe pământ.

trarii noştri, şi astfel apărarea ne va 
fi mai uşoară.

„A treia aparenţă foarte îmbucu
rătoare e s t e  pas ul  d e c i s a l  gu
vernul ui .  N’am intenţia să-mi esprim 
judecata mea peste tot faţă cu pro
cedura guvernului, nu se ţine de obi
ect, aceasta, nu e la ordinea (jilei, — 
însă în ori ce cas îmi esprim re- 
cunoscinţa mea asupra procedure], ce 
a urmat el, în timpul din urmă în in
teresul naţionalităţii noastre şi în in
teresul ideei de stat unguresc; de s’ar 
fi întâmplat aceasta mai de timpuriu 
— de sigur am fi acum deja departe.

„De patrusprezece luni ne des
păgubesc aceste trei aparenţe preţi
oase pentru timpul perdut, căci nu se 
poate nega, dacă luăm în considerare 
numai interesul Comitatului Şaroş, că 
multe avantage ni-a scăpat prin acea
sta din mână, că noi nu ne putu
răm începe activitatea mai nainte 
cu 8 sau 10 luni. Nu voiu inşira mo
tivele împedecării; astăzi palpită pep
iül meu sub presiunea unui sentiment; 
bucuria, că reuniunea s’a întemeiat şi 
’şi începe funcţiunea sa; bucuria, că 
noi observăm aparenţele, cari umple 
sufletul nostru de voioşie şi încredere 
în noi. Noi vedem că nu stăm iso- 
laţi şi că sântem de sus şi jos spri- 
giniţi.

„însă şi avem mare lipsă de spri
jin, pentru că tema e gigantică, şi noi 
cum se pare, sântem epigoni foarte 
slabi faţă cu antecesorii noştri.

„Eu nu ştiu de mai sânt şi alţi 
oameni, cum sânt eu, inse sânt cu
prins de uimire, admiraţiune, de câte 
ori arunc o privire asupra trecutului 
acestei seminţii maghiare.

„Cu dreptul esclamă genialul poet 
al Ungariei (Petőfi): „E o minune dZe- 
ească, că mai eâlstă încă patria noa
stră.“

„într’adevăr minune dZeească! A 
cuceri cu două sute de mii, veniţi din 
cealaltă parte a lumii şi decimaţi pe 
drum, o patrie nouă, a te lupta o mie 
de ani, a fi duşi în sclăvie cu sutele

Atunci luna străbătu prin nori şi 
privi în lăuntru prin ferestrile întune
coase. Figura căZu înspăimântată lângă 
o columnă. Apoi se aşeZâ câtva timp 
pe pământ, dar sări earăşi în picioare 
şi-’şi căută alt loc. [Adese ori privea în 
giur de sine, cu corpul plecat înainte ; 
dar numai rocbia-i fâşeia înapoia sa.

Acum se aşeZâ pe scara care du
cea la amvon, apoi se urca în am
von şi se ascunse acolo; dar nu peste 
mult se cobori şi de acolo şi-şi căută 
alt loc. Se sui la organă, dar în în- 
tunerec atinse toile, încât acele scoa
seră un ton suspinător. Se înspăimântă 
grozav şi fugi jos pe trepte. în sfâr
şit se tupili lângă uşe şi părea a tre
mura de frig. Luna mai privia prin 
unele fereşti, dar figura par’ că dis
păru, zăcea ca şi o umbră s’au ca un 
glob negru în coltul neluminat.

Din când în când pârăia câte un 
scaun în cbor, ori ţirăia varul; cu 
cuveicile se loveau de fereşti şi 
ţivleau, câte un liliac se mişca pe 
acoperiş. Nici odată nu era atât de 
finiseit, se se fi putut auZ'i ori cât 
de mic sgomot umbra din uşe tot
deauna 86 cutremura. (Va urma)

de mii de cătră Turci şi Tătari, a se 
nimici secuii întregi prin răsboaie mari 
şi civile şi cu toate astea a trăi şi 
a scuti cu o mână întreaga Eu
ropă contra barbarismului, şi a nu 
lăsa nici odată sé cadă din cealaltă 
mână firul de aur al libertăţii şi con- 
stituţiunei; într’adevăr ţi se pare că 
dai dintr’o minune într’altă.

„Minune însă, domnii mei, nu este. 
Aceasta îşi are motivele sale înfalibile, 
profund psichologice. Şi mi se pare, 
că noi nu aflăm relativ la aceasta mo
tive corespunzătoare în istoria noastră 
şi se încrede nouelor cercetări ceşti - 
unea de a aduce claritate şi în pri
vinţa asta, de a pune motivele, esisten- 
ţei de o mie do ani a seminţiei un
guresci pe bazele ei naturale.

„Şi această bază naturală nu 
poate fi alta, decât înţelepciunea an
tecesorilor noştrii, capabilitatea de esi- 
stenţă a naţiunei, iubirea de liber
tate şi puterea constituţiune, curagiul 
eroic al fiilor săi şi acel neesplicabil 
ceva din limbă, caracter şi obiceiuri, 
ce cucereşte fără voie şi ce poate pre- 
tutindenea şi sub ori ce împregiurări 
face din o naţiune mică, una mare.

„Aceasta nu e o tamăiare proprie. 
Lauda nu ni se cuvine nouă, ci ante
cesorilor noştri. Noi avem numai o 
datorinţă de a păşi pe urmele ante
cesorilor noştri.

„Intr’aceea având toate în vedere 
deşi noi sântem numai neşte pitici faţă 
cu antecesorii noştri — după ce s’a 
pus temeiul şi după ce în timpul din 
urmă se ivesc semne mai favorabile 
poate că ajungem la resultatul, că 
aceia, cari sunt inimicii naţiunei maghi
are au trebuit totuşi se se scoale mai 
de timpuriu; astăZi după cum cred eu, 
am eşit din pericolul perirei, astăZi 
numai aceasta poate fi întrebarea: oare 
noi să progresăm, să creştem mai iute 
s’au mai încet ? 0 naţiune care a pu
tut să se lupte o mie de ani cu ne
şte obstacule aşa de uriaşe, care şi’a 
putut desvolta limba şi literatura ei 
în timpul din urmă atât de tare, care

Vergii.
El, care în decursul seculilor de 

mai târZiu a trecut de poet, a cărui 
scrieri te şi încântă şi îţi şi folose- 
8ce; el, pe care cel mai mare poet 
din Evul mediu, Dante l’a ales de 
conducător în călătoria sa pe liveZde 
fermecătoare ale poesiei şi religiunei; 
el, pe care o naţiune, care a domnit 
universul, l’a celebrat ca pe cel mai 
străvechiu cântăreţ original al său, şi 
a cărui versuri să şpptesc de nevino
vatele buze a milioane de copii; el, 
părintele poemului eroic romantic, 
Ye rg i l ,  nu ni să poate revoca în 
memorie fără de a nu face să svîc- 
niască cu putere inima noastră de 
însufleţire.

Bunii Mantuani, compatrioţii ma
relui bard, serbară nu de mult după 
1900 de ani, Ziua morţii aceluia, care 
a procurat cetăţii lor glorie eternă 
înaintea tuturor naţiunilor culte.

Literatura lumei întregi aminte- 
sce de poeţi mai mari decât Yergil: 
Homer e soarele ei, Schakespeare 

[ steaua polară, despre Yergil însă Zice
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a putut chiar şi în filele din urmă 
pe lângă toate miseriele constituţio
nale să facă un progres aşa de gigan
tic dela sine şi în sine in viaţă soci
ală, o astfel de naţiune nu mai poate 
fi stîrpită, decum va nu o va aduce 
aceasta cu sine negligenţele provenite 
din vina ei şi decum va va şti sé se 
acomodeze corect după impregiurările 
date de soarte.

Cugete cum vor cugeta aceia cărora 
le place sé numească naţiunea maghi
ară, afară şi în ţeară, barbară.

„Cugete ce vor vrea toţi aceia 
cari aci în lăuntru sünt inimicii să- 
minţiei noastre şi a cărora chemare e 
a conveţui cu noi. Dacă se gândesc 
ei la aceasta, în momentele de cumin- 
ţie limpede, vor ajunge poate la altă 
opiniune şi decisiune.

„Ei vor vedea, că nesmintit vor 
trebui se conveţuiască cu noi, că forţa 
împregiurârilor din trecut şi present 
este foarte mare şi că naţiunea, care 
joacă rolul principal în ţeară, nu poate 
fi alta decât cea maghiară, pentrucă 
de ar fi alta n’ar avea nici o naţiune 
dela aceasta nici un câştig, anarchia 
n’ar înceta şi monarchia s’ar stinge.

„Maghiarul nu joacă dară numai 
o rolă de a se susţinea pe sine, ci o 
rolă destinată lui de provedinţă, dacă 
năzueşte să-’şi susţie influenţa şi pu
terea şi tot odată îngrigesce pentru 
o î m u l ţ i r e  numer i că .

„Dacă însă ne uităm, domnii mei, 
cum s’au format d. e. pe ruinele im
periului roman naţiuni şi limbi nouă, 
atunci trebue sé se admită, că desvol- 
tarea ce trebue sé o ajungă Maghiu- 
rul, chiar când vrea se ajungă mai 
mare, va fi cu mult mai grea.

„Francezul, Italianul, Spaniolul 
s’a născut din mai multe naţiuni şi 
limbi cari parte au fost înrudite, parte 
s’au înrudit prin traiul la olaltă 
de sute de ani. Sămânţa maghiară, 
cu deosebire limba maghiară şi-a con
servat de mii de ani în acest ocean 
strein şi mare aproape nevetămate 
proprietăţile sale. Organismul, ca
racterul ei este deosebit de caracterul 
ori cărei alte limbi europene. Ma
ghiarul dară, dacă vrea sé se des- 
voalte, cum se va şi întâmpla, va lucra 
în acest spirit şi sub aceste forme ca 
şi păn’ acum, sau nu va lucra de loc în
tocmai ca planta, care sé pune în pă
mânt, şi cresce sau în cutare formă 
şi coloare, săînvălesce cu cutare frunte 
şi capătă cutare miros întocmai cum 
i-ofer aceasta elementele seminţei ei, 
sau nu cresce de loc.

„Aceasta este în sine şi pentru 
sine o cestiune foarte frumoasă; poate 
fi o mângă iere pentru generaţiunea 
vieţuitoare acum, însă problema se 
îngreunează grozav.

că e umbra lui Homer şi ’1 trece cu 
totul cu vederea punându-l faţă cu 
cântecul dulce al Lebedei din Avon. 
Şi cu toate acestea, Yergil trebue sé 
fie respectat şi prea respectat nu 
numai între înguştii păreţi ai scoalei, 
ci mai vârtos în complexul cel mare 
istoric al culturei.

învăţăcel a lui Homer în toată 
forma, Vergii ajunsese pe măiestrul 
său pe deplin în e f e c t u l ,  ce l’a 
produs asupra contimpuranilor şi po
sterităţii până în (liua de a(li. Precum 
nu se putea despărţi cel mai mare 
résboinic Grec, regele Alexandru, nici 
chiar în espediţiunile sale răsboinice 
de bardul, care a căntat pe Achil, 
tot aşa şi creatorul Eneidei, care prin 
Eneas, fiul Venerei, a serbat în ver
suri de bronz întemeierea Romei, a 
domnitoarei lumii, a devenit, <jlic, pen
tru fie-care Roman un obiect de o 
veneraţiune nemărginită. Şi primul 
bărbat al imperiului lumei, bărbatul, 
care mai întâiu a cutezat să anine 
mantaua împărătească pe umerii săi, 
Cesarul Oc t a v i a n  A u g u s t ,  a fost 
un mare adorator al poetului, care a 
-devenit Homerul naţiunei sale şi cu j

„Esecutarea acestei mari teme o 
luăm noi asupră-ne în acest comitat, 
dela estrema margine. Elementele sânt 
aci, noi le am arătat şi date tot mai 
numeroase şi mai nouă probează, că 
noi vom reîntoarce populaţiunea ace
stui comitat, care s’a rupt odinioară 
dela seminţia maghiară, earăşi la 
această seminţie.

„în interesul acestei teme mari 
luăm asuprăne mandatul. Din parte-mi 
salut pe onoraţii membrii ai reuniunei 
şi implorând binecuvântarea lui Dţleu 
asupra activităţii ei declar „reuni
unea pentru maghiarisarea şi educaţiu- 
nea poporului din comitatul Şaroşului“ 
de constituită“.

Am pus înaintea cetitorilor faptul 
în toată nuditatea lui, fără de al co
menta. El se comentează de sine. 
Adaugem simplu că între mijloacele 
de maghiarisare reuniunea usează şi 
de premiări. Ce însămnătate au pre 
miile în afacerea din cestiune se poate 
înţelege şi fără de esplicări.

Ce s’ar întâmpla când ar urma 
toate naţionalităţile din Ungaria mo
delului acestuia ? Bellum omnium contra 
omnes — resboiul tuturor, fără arme, 
se înţelege, — contra tuturor.

Revista politică.
Sibiiu, în 9 Octomvre»

în 25 Octomvre nou, se vor în
truni la Budapesta delegaţiunile. Se 
(lice că de astâdată politica esternă 
nu va fi object de desbatere în dele- 
gaţiuni şi dacă va fi, va fi într’un 
mod foarte redus. De interesul cel 
mai mare in sesiunea aceasta va fi des- 
baterea asupra organisărei administra
tive şi a armatei din Bosnia şi Eiţe- 
govina.

O telegramă foarte scurtă au pu
blicat fiarele de aici. Telegrama este 
datată din Cat t ar o  (19 Oct. n.) şi 
este de cuprinsul următor: Dealun- 
gul fruntariilor muntenegrene se for
mează bande, se (lice că au avut loc 
şi unele ciocniri. Telegrama aceasta 
cât de scurtă, mai că poate trage dungă ' 
preste socoteala oficioaselor şi se dea 
prilegiu la discusiuni lungi în delega- 
ţiuni chiar şi despre politica esternă.

„Neue Freie Presse“ primesce din 
sferele diplomatice următoarea cores
pondenţă:

S’a (iis că România a trimis o 
notă circulară câtră marile puteri. 
Această scire nu este adevărată. D. 
Bălăcean n’a dat nici o notă, ci a 
avut numai o conferenţă cu d. Kal- 
noky, ministru de esterne. Cu acea
stă ocasiune d. Bălăcean a spus gu
vernului austriac, că Rusia are inten- 
ţiunea de a călca tractatul de Berlin 
în ce privesce cestiunea Chiliei. Sé

I deosebire al familiei julice împărătesei. 
Favorit vechiu al optimaţilor romani, 
a unui Pollione şi a unui Mecenate, 
celebrat fără pismă de colegii săi 
Ovidiu, Horaţ şi Properţiu, Vergii afla 
mai târziu la curtea lui August cea 
mai multă veneraţiune. Bardul Enei
dei îşi câştigă aceasta încet şi cu pre 
cauţiune cu o sfiinţire deosebită, nu pen
tru moment, ci pentru eternitate, îm
păratul, dus în espediţiune în Spania, 
abia apuca să va(lă părţile gata ale 
Eneidei, despre care se şi lăţise faima 
îndepărtare. El provoca pe Bard în 
scris şi cu ameninţări glumeţe, să-l 
introducă în cele scrise.

Totuşi Vergii, panegiristul fami
liei julice, căreia a aparţinut August, 
nu şi-a subordinat mândria sa de poet 
dorinţei împărătesei, ci aşteptă ocasi- 
unea, până când, după ce va fi pus 
mâna cea din urmă pe opera sa, să 
cetiască unele fragmente din scrierile 
salo chiar în Roma Înaintea împăra
tului. Efectul a fost atunci atât de 
puternic, încât sora împăratului Oc- 
tavia, când să făcu alusiuDe la repo- 
satul ei fiiu Marcel, pătrunsă de du- j 
re re, era pe aci să ameţiască şi poe- |

) nu uităm că afacerea Chiliei are două 
, părţi.
t Partea întâiu este c e s t i u n e a
i de c o m p e t e n ţ ă  între Rusia şi co- 
I misiunea dunăreană. Guvernul rusesc 

susţine că comisiunea dunăreană nu 
i are nici un amestec în această cesti- 
t une. Comisiunea dunăreană susţine 

din contră că braţul Chiliei împre - 
i ună cu toate gurile Dunărei stau
L sub controlul ei. în cestiunea acea- 
i stă România nu a întreprins nimic 
i dela sine, ci păstrează aceeaşi ati

tudine ca şi cele lalte puteri. Cesti
unea aceasta este pendentă între Eu
ropa şi Rusia, ele între ele i vor da 
soluţiunea şi România de sigur că nu 
se va despărţi de Europa. România

■ va face atâta cât poate să facă un 
membru al comisiunei — „nous ne

I sommes qu’une huitieme dela Comission 
1 Européenne et nous agirons en conse

quence“ — astfel s’a esprimat un di- 
I plomat. Pănă acum nu s’a făcut ab

solut nimic în această afacere.
■ A doua parte în afacerea Chiliei 

se rapoartă la drepturile suverane 
ale României în privinţa ţermului

, drept dela gura Chiliei.
După tractatul de Berlin ţermul 

drept dela gura Chiliei aparţine Ro
mâniei, şi ţermul stâng Rusiei. Şi Ru
sia vine acum şi usurpează drepturile 
suverane ale României, tratând gura 
Chiliei ca proprietate esclusivă a Ru
siei şi făcând lucrări de sondagiuri cu 
inginerii sei în braţul Chilia, fără să 
mai întrebe pe România. După drep
tul internaţional insă, Rusiei nu îi este 
permis să facă asemenea lucrări de 
sondagiu mai nainte de a se fi înţe
les cu România. Din causa aceasta Ro
mânia face apel la Europa şi cere ca 
Rusia să fie ţinută a respecta trata
tul de Berlin. Sferele diplomatice de 
aici pănă acum nu sunt dispuse a 
crede, că Rusia voiesce să ignoreze 
tratatul de Berlin şi să calce dreptu
rile suverane ale României; se vede 
înse că guvernul român are date po
sitive cum că Rusia în adevăr are o 
asemenea intenţiune. Din causa acea
sta cei din Bucuresci sunt firm hotă- 
riţi să apere drepturile României.

Despre biserica sérbeaseá.
„Pesti Napló“ se vede că are în 

Carloviţ un corespondent, care rapor
tează din când în când despre cele 
ce se petrec în sinul bisericei gr. or. 
serbesci din Ungaria. în corespondenţa 
din urmă se raportează la (lisul (liariu 
că sinodul episcopesc al Sârbilor, des
pre care raportasem şi noi că este 
într’unit, a supus unei revisiuni con- 
stituţiunea bisericească a Sârbilor. 
După revisiunea aceasta numărul meni

tului îi defe îndată un present cam de 
1000 fl. pentru fie care şir. De alt- 
mintrea averea însemnată, remasă dela 
Vergii, mai că te face să presupuni, 
că n’a fost lipsă ca astfel de daruri 
să’l însufleţiască. Caracterul lui Ver
gii strâlucesce limpede şi curat, ca 
a ori cărui poet, în istoria litera- 
turei universale, şi toate notiţele 
despre viaţa sa privată ne între
gesc tabloul unui bărbat peste mă
sură modest, blând, deme de iubit, 
cumpătat, dedicat numai studiului, mu- 
selor şi pe lângă acestea şi farmece
lor natúréi rustice. în descrierea sorţii 
Didonei, reginei din Catarginea, care 
de supărare că plecase Enea se smu
cise, Vergii a cântat neasemenat amo
rul; el insuşi însă se pare a fi fo3t 
foarte puţin supus puterii demonice 
a lui Amor. De aci provine şi alusi- 
unea, ce a făcut el la numele său es
primat mai mult fals (Virgilius în loc 
de Vergilius), deducându i originea 
dela „Virgo“, prin care simbolizeasă 
de sigur virginitatea fiinţei sale. Şi 
într’adevăr una dintre cele mai marcate 

! trăsuri caracteristice, cari făcură mai 
I târziu pe Vergii poetul de predilec-

brilor congresului bisericesc sârbesc 
ar ave să fie redus dela 75 la 40. 
Aceştia au să fie jumetate preoţi şi 
jumetate mireni. Membrii clericali ar 
ave după proiectul cel nou să se aleagă 
de cler.

Preoţii să nu mai aleagă de popor 
ci de consistorul constituit din şease 
membri clericali, notar şi un fiscal; cei 
din urmă pot fi şi mireni.

Alte detaiuri se vor modifica de 
congresul, care se va într’uni după mo
dalitatea cea nouă, premergând apro
barea guvernului.

Cestiunea diurnelor încă are să 
fie ventilată, eventual diurnele au să 
se caseze.

Episcopii sünt toţi învoiţi cu re
formele ce au a se face.

Bugetul Ungăriei.
în şedinţa dietală iela 12 ale

cur. ministrul de finance contele I u-
liu  Sz apár i  a aşternut bugetul ţe-
rii pe anul viitoriu 1883.

A.
1. Curtea regească . . . 4,650.000 fl.
2 . Cancelaria de cabinet . 70.515 „
3. Dieta ţ e r i i ....................... 1,229.683 „
4. Speseleînafacerilecomune 28,629.410 „
5. Pensiuni centrale . . . 108.160 „
6 . P e n s iu n i ............................ 4,415.367 „
7. Datoriile statului . . . 108,498.573 „
8 . Auticipaţiuni pentru ase-

curarea carnetelor căilor
f e r a t e ................................. 10,770.463 „

9. Pentru administrarea in-
ternă a Croaţiei-Slavoniei 5,842.346 „

10. Cetatea Fiume . . . 85.090 „
11. Contabilitatea de stat . 109.123 „
12. Presidiul ministerial. . 301.300 „
13. Ministeriul persoanei reg. 54.336 „
14. Ministrul şi personalul

Dalmat-Croat-Slavon 37.480 „
15. Ministeriul de interne . 8.909.687 „
16. „ lucrărilor corn.:

a) ministeriul . . . . 13,272.494 „
b) drumuriie ferate de stat 16,280.990 „

18. Ministeriul de eomerciu
şi agricultură 8.981.486 „

19. Ministeriul de culte şi
instreuţiune publică . . 4,982.589 „

20. Ministrul de justiţie . . 10,438.431 „
2 1 . „ de honveţli 6,951.200 „

Suma . 288,848.002 fl.
Spesele transitive şi de investiţiuni.

B.
Í. Spesele transitive:

1. Contabilitatea de stat . . 1,600 fl.
2. Ministeriul pers. al M. S. 2 .0 0 0  „
3. „ de interne . . 456.838 „
4. ,, de finanţe . . 4,414.060 „
5. „ de comunicaţiune . 950.000 „
6 . „ de eomerciu şi apr. 237.000 „
7. „ de cult. şiinstr. publ. 60.128 „
8 . „ de honvezi . . . 381.650 „

Suma . 6,503.276 fl.

ţiune al creştinismului, este că, nici 
măcar unul din multe, mii de versuri 
ale sale nu e lipsit de atrăgătorul văl 
al castităţii. Aci se deosebeşce Vergii 
de Epicureul Horaţ, de Ovid, despre 
care se (lice că înnoată în sensualism.

Fie cine, care are cât de puţin 
simţ pentru c u r s u l  desvoltării isto
riei universale, trebue să fie suprins, 
când cetesce Eneida, un op, care a 
apărut cu 19 ani înainte de Christos 
(poetul născut la 70 înainte de Chri
stos a murit în 22 Sept. 19 ani îna
inte de Christos), suprins prin analogi
ile intime şi mari între modul cum 
privesce desvoltarea lumei Vergii, şi 
cum o privesce Creştinismul.

Numai în chipul acesta se poate 
esplica nemărginita influenţă a poetu
lui nostru, asupra timpului postro- 
manic, a timpului romantic, numai 
aşa neştersele urme ale influenţei sale 
asupra lui Dante, Tasso pănă şi asu
pra celor mai noi corifei ai poeţilor.

(Va urma.)
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II. Investiţiuni:
1. Ministerial de finance. . 4,911.858 „
2. Ministerial de lucrările

publice şi de comunicaţiune:
a) ministerial . . . 12,799.948 „
b) căile ferat de stat . 3,024.880 „

3. Ministerial de agricultură
şi comunicaţiune . . . 590.136 „

4. Ministerial de culte şi in-
strucţiune publică . . . 121.700 „

5. Ministerial de justiţie . . 323.333 „
Suma . 21,771.885 fl.

c
Spesele estraordinare pentru

afacerile comune . . . . 5,588.351 fl.
A) veniturile ordinari. _

1. Detorii de stat . . . . 14,939.899 „
2. F iu m e ................................. 100  „
3. Contabilitatea de stat . . 1.770 „
4. Minist, ad. pers. M. Sale1 300 „
5. ,, de interne . . . 787,183 „
6 . „ de finance . . . . 229,056.899 „
7. „ lucrări publice.

a) ministeriul . . . 9,384,948 „
6) câiie ferate de stat 16,280.999 „

8 . Ministeriul de agricultură 9,090.660 „
9. Ministeriul de culte . . 489.558 „
10. Ministeriul de justiţie . . 498,688 „
11. Ministeriul de hovenZi . . 201.763 „

Suma . 280.732.758 fl.
B) Veniturile transitorie.

1. Ministeriul de interne . . 4,988 fl.
2. Ministeriul de finanţe . 20,292.123 „

Suma . 20,297.111 fl.

Bilanţul,
Spesele eordinari . . . . 288,848.002 „
Spesele transitorie . . . . 6,503 276 „
Spesele de investiţiune . . 21,771.855 „
Spesele straord. comune . . 5,588.351 „

Total 322,711.484 fl.
Veniturile ordinari . . . . 280,732.758 „
Veniturile transitorie . . . 20,297.111 „

Total . 301,029 869 fl.
S p e s e l e  t o t a l e :  322,711.484 fi.
V e n i t u r i l e  t o t a l e :  301,029.869 fl.

D e f i c i t u l : 21,631.615 fl.

Marele manevre ale armatei 
române.

Bériad, 17, Octomvre.
Timpul a avut buna voinţă a se 

arăta aţii mai milos; nu e frumos, dar 
cel puţin nu plouă. Concentrarea tru
pelor pe câmpia Bârladului, începută 
la 10 oare s’a făcut cam încet, din 
causa strimtoarei uliţelor oraşului 
precum şi fiindcă o singură şosea con
duce la câmpul revistei. Prin urmare 
numai la 2 oare */2 M. S. Regele în
calecă după peronul cuartierului Seu. 
Deja toată suita era călare şi am ob
servat că oficerii misiunei streine pur
tau toţi crucea Stelei României; dnii 
coloneii Tramond din Francia, Hüggel 
din Austria, Trimler din Rusia, Lanza 
din Italia şi Primrose din Englitera. 
Crucea de Comandor, dl Chavaud că
pitan de Statul Major frances şi căpi
tanul austriac crucea de oficer.

Generalii Slăniceanu, Manu, Ra- 
dovici şi Davila, colonelii Fălcoianu, 
Radu Mihaiu, Zahariadi, Scheletti, So- 
urma şi numeroşi oficeri din Statul 
major compunea suita Regelui. Regina 
Elisaveta S’a suit într’o trăsură a 
Curţei a lâ Daumont; Majestatea Sa era 
însoţită de trei domnişoare de onoare; 
dnii Kiţu ministru de interne, şi Leca 
ministru de finance, urmau într’o tră
sură. Escorta Regală era formată 
inainte de o companie de gendarmi 
şi în urma trăsurei Reginei de pom
pieri călări.

Majestăţile Lor au ajuns pe câm
pul revistei la 3 oare, după ce a 
percurs strada principală a oraşului, 
unde seîmbulţlia o numeroasă mulţime, 
ferestrele şi balcoanele caselor, toate 
foarte bine decorate, erau pline de 
lume. Cinci arcuri de triumf erau în

ălţate de alungul acestei strade.

Ajungând în câmpie ne-ara bu
curat de un spectacol în adevăr splen
did şi imposant. Atât de departe cât 
poate să se întindă vederea, nu se 
vedeau decât batalioane şi escadroane 
grămădite în coloane compacte; 25,000 
oameni erau înşiraţi acolo, nu în ţi
nuta de paradă, dar ceea ce e mai 
frumos, în ţinuta de campanie şi după 
ce a făcut o adevărată campanie de 
15 ţlile, din care cele cinci din urmă 
au fost în adevăr foarte ostenitoare 
pentru trupe din causa ploiei şi a 
marelor distanţe ce au avut de par
curs. O mare parte din populaţiunea 
din Bărlad se transportase spre asista 
la defilare. Dacă toţi Românii ar fi 
putst să se bucure de acest specta
col, cel mai necredincios s’ar fi în
crezut.

Când Regele a sosit înaintea tru
pelor, toate trâmbiţele şi toate tobele 
au sunat şi au bătut la câmp.

Armata era aşezată în batalioane 
pe trei linii, cavaleria şi artileria ocupa 
a treia linie. Frontul de bandieră era 
de o lungime de 1500 metri; spaţi- 
urile regulamentare între regimente, 
brigade şi divisiuni s’au fost micşorat, 
pentru ca Regele să n’aibă de percus 
o prea lângă distanţă, pe care tre
buia să o repete de patru ori pentru 
a trece în revistă cele trei linii. Ma
jestatea Sa a inspectat trupele la {ta
sul calului, spaţiele erau trecute în 
galop mic. Regina urma cu trăsura. 
Trâmbiţele sunau mereu şi când Ma
jestăţile lor au trecut, musica regimen
tului a căntat imnul naţional. Revista 
n’a ţinut de cât cinciZeci de minute. 
Regele şi Statul Seu Major, Regina şi 
suita Sa s’au întors să se aşeze, într’un 
loc ales şi însemnat cu fanioane verZi 
spre a asista la defilare, care a înce
put la 4 oare fără 10 minute.

Corpul de nord care era în prima 
linie a defilat la început. Trupele cari 
fac parte numai port semnul lor di
stinctiv a Z'lel°r de mari manevre, 
semn care consista într’o bandă de 
pânză albă împregiurul chipiului. Ge
neralul Racovitză comandatul acestui 
corp, după ce a salutat pe Regele a 
venit să se aşeze lângă el şi a supra- 
veghiat defilarea celor două divisii ale 
sale, respunZénd tot-odată la nume
roasele întrebări ce M. S. i adresa 
asupra trupelor sale. YăZănd surisul 
care însoţea salutul ce M. S. înapoia 
fie cărui şef de regiment, se putea 
judeca că Ea era satisfăcută de sta
rea în care vedea pe soldaţi după pa
tru grozave Z*le de ploae ce au avut 
să sufere.

Defilarea s’a urmat de corpul de 
Sud sub comandamentul Generalului 
Angbelescu Alecsandru, de divisia din 
Galaţi, sub comanda colonelului Ba- 
rozzi, foarte probabil viitor general, 
de divisia de cavalerie, comandată de 
generalul Creţeanu şi de artilerie, a ţi
nut cu totul 50 de minute.

în tot timpul acesta, cele 14 mu- 
sici ale diverselor regimente, ce au 
defilat, n’au încetat dea cănta pe rând 
sub direcţia comandantului Hübsch.

Ţinuta trupelor a fost remarca
bilă: infanteria mai cu seamă soldaţii 
de linie, vânătorii, sau dorobanţii s’au 
presentat într’un mod magnetic; mer
sul lor în rînduri strînse era tot atât 
de uşure şi de regulat, cum ’1 vedem 
în Bucuresci defilând pe Bulevard în 
Zi de paradă.

Şi cu toate acestea cea mai mare 
parte de oameni n’au avut timp să 
se usuce; s’au observat că mantalele 
lor erau incă muiate de apă ca un bu
rete şi că cişmele le erau grele de no- 
roiu şi umeZeală; cu toate acestea nici 
un om uu’şi tîra picioarele; toţi din 
contră purtau cu mândrie capul pri
vind în treacăt pe suveranul lor. în 
ochiul lor fix, mândru, se citea că scia 
că compta fie-care pentru o unitate.

Brigada de cavalerie, cu regimen
tul său de Roşiori în cap, şi artilerie

cu cele patru regimente ale ei, s’au 
arătat amendouă cu o prea frumoasă 
aparenţă pe terenul revistei şi în defi
lare. Caii erau cu toate acestea slăbiţi 
în aceste 15 Z ê de manevre.

In sfârşit impresiunea ce a lăsat 
la toţi, această ultima Zb n’a modifi
cat pe acea ce a născut Z ê ê dela 
Movileni şi dela Berheciu: România 
posedă o armată tare, solidă, instru
ită şi bine comandată, capabilă cu un 
cuvânt de a’şi apăra independenţa. Şi 
spre a sprijini avisul nostru de o au
toritate competentă şi imparţială, vom 
termina prin această frasă care ni s’a 
Zis în timpul defilărei de cătră şeful 
unei misiuni străine. „Cu 100,000 oa
meni ca aceştia poate să vaZă duşma
nul venind!“

Colonelul meu, i avem.

Bériad, 17, Octomvre.
Astă seară, la 9 oare a avut loc 

o magnifică retragere cu facle, ese- 
cutată de 14 mu sici, sub direcţiunea 
comandantului Hübsch. Oraşul e splen
did iluminat.

Regele şi Regina pleacă la 11 
oare spre a Se duce direct la resi- 
denţa Lor dela Sinaia. Toată suita Re
gelui miniştrii şi oficerii misiunilor stră
ine pleacă cu Maiestăţile Lor şi se 
vor opri la Ploesci, unde trenul Re
gal, intorcându-se dela Sinaia, ’i va 
luâ spre a îi conduce la Bucuresci.

„Havas“.

Drept suplement la cele de mai 
sus reproducem după „Paloda“ din 
Bârlad următoarele:

La 7 oar6 seara în onoarea M. 
M. L. L. s’a dat un mare ospăţ, în sa
lonul Renascerea, care era frumos pre
gătit şi decorat, la care au luat parte 
toţi oficerii gradelor superioare, şi o 
mare parte din cetăţenii distinşi ai 
B â r la d u lu i.

Primul toast s’a ridicat de Maje
statea Sa Regele, la adresa armatei 
Române, care umplu de uimire pe oa
speţii adunaţi; fiecare cuvânt al Re
gelui era o c ug e t a r e ,  o i d e i e ;  en- 
tusiasmul în urma acestui discurs re
gal, pronunciat cu o voace sonoră şi 
un limbagiu cât se poate mai plăcut, 
este nedescriptibil.

Resumăm ideia principală acestui 
semnificativ d’scurs al Regelui, după 
cum ni T-am putut procura prin note, 
luate in grabă:

Eată-1:
„Armata Română şi-a format re- 

„putaţiunea sa pe câmpiile Bulgariei. 
„Prin ţinuta ei cu ocasiunea mane
vrelor, de şi timpul a fost cu totul 
„defavorabil, armata Română ’mi dă 
„o nouă dovadă de valoarea ei.

„Nu putem cunoasce evenimentele 
„ce se pot încă reproduce, armata Ro- 
„mână trebuie să fie totdeauna gata 
„de a trăi prin ea însăşi şi a compta 
„pe valoarea ei, pe forţa ei. — Noi 
„şi Ţeara vom tinde de a face toate 
„sacrificiele pentru că armata Română 
„să fie demnă de reputaţiunea ei câ
ştigată.

„Sunt Mândru, că am putut con- 
„statat o perfectă ţinută a scumpei mele 
„armate şi cu aceasta ocasiune.

„Trăiască România! Trăiască ar- 
„mata Ei!“

V a r i e t ă ţ i .
* ( Audi enţ e )  Telegraful aduce 

dela B u d a p e s t a  scirea că Luni în 
23 Octomvre n. Maj. Sa. va primi la 
audienţe. Prenotările se fac in can
celaria cabinetului.

* Generalul de artilerie bar. Marói 
éi c i  a murit în 16 Octomvre n. 
înmormântarea a avut loc în 18 Oc
tomvre n. în Yiena.

* ( Da r u r i  î m p ă r ă t e s e i . )  
„Ruskii invalid“ spune că împăratul 
Rusiei au dăruit principelui muntene
grean un cal alb frumos de rasă ara
bică, un serviţ de argint prince- 
sei şi un milion de ruble ca dar de 
nuntă ficei principelui, princesei Zorea.

* (T u rb ur ă r i an ti se mi ti c e 
în R ako s - P a 1 ota.) Mai mulţi juni 
de ţerani au percurs uliţele, strigând 
„eljen Istoczy“ au spart o prăvălie 
şi au jefuit-o şi au maltratat pe fiica 
proprietariului prăvăliei, care era ab
sent. Escedenţii fiind eruiţi sünt daţi 
pe mâna justiţiei.

* Esecutorul de dare H a g y 
ma s s y fu omorît în cârciuma din 
Sc ul i a ,  descărcându-i un individ o 
puşcă în pept. Făptuitorul, Z^e „P. 
Hírlap“, e arestat.

* ( J u d e c a t  la moarte. )  Ober
dank,  care fu arestat în timpul când 
Maj. Sa. se afla în Triest din causă 
că a vrut să contrabandeze bombe 
din Italia la Triest, fiind tot o dată 
desertor din armata austro ungurea
scă, a fost pus înaintea unui tribunal 
militar şi de acesta judecat la moarte.

* (La f a c u l t a t e a  de me d i 
c i nă  din Bucure s c i )  cetim în „Res- 
boiul,“ se Zic© că unii profesori n’ar 
fi vrând se recunoască titlul de ba
calaureat obţinut de studenţii români 
în liceele române din Transilvania.

*( Pl umână chemi că)  a inven
tat Dr. Richard N e a l e  din London. 
Aceasta este un aparat destinat a cu
răţ! tunelurile şi locuinţele de gasuri 
stricăcioase. Aparatul pentru tuneluri 
e mai mare, pentru locuinţe mai mic. 
în tuneluri aparatul are forma unui 
vagon-reservator, umplut, cu o soluţi- 
une de soda, în locuinţe forma unei 
covate cilindrice, umplută cu o solu- 
ţiune alcalică. înveluită covata într’un 
stergariu împletit are a se pune în 
mişcare ca după principiul capilari - 
tăţei stergariul să se poată umeZi. 
Esperimentele au arătat că „plumâna“ 
aceasta curăţă aerul şi’l temperează, 
tot odată.

* ( Ac c i de nt e  pe c a l e a  fie- 
rată). Un accident îngrozitor s’a în
tâmplat Zilei® trecute la gara dela Ou- 
naing (Francia). în minutul când so
sea trenul, şeful garei voi să treacă 
peste şine el íncepü să alerge, dar de
odată se isbi aşa de tare de un am
ploiat, care venea din partea opusă, 
încât amândoi căZură jos şi n’avură 
timp să se scoale, astfel că maşina 
trecu peste dânşii.

Când fură ridicaţi, şeful garei avea 
piciorul stâng rupt şi scotea ţipete 
înfricoşate; amploiatul era cu capul 
sdrobit şi nu mai da nici un semn 
de viaţă.

Un alt accident s’a întâmplat la 
gara dela Amiens, în Ziua de 28 Sep- 
temvre: Un tren de călători, venind 
dela Tergnier la Amiens, fu lovit în 
coastă de un alt tren. Un vagon a 
fost cu totul sfărâmat, alte patru fură 
răsturnate. Şease călători fură uşor 
contuzionaţi.

* (N au fr ag i m) Cetim în „Poşta“ 
din Galaţi. Un mare vas cu aburi de o 
capacitate de 2000 tone şi încărcat de 
casa Mendl dinoraşul nostru cu 7500 
chile orz s’au naufragiat la gura Bulinei.

Scirile venite de acolo spun că 
vaporul după ce a isprăvit de încăr
cat a fost prins de o mare furtună. 
Căpitanul a voit să reintre în port 
spre a se pune la adăpost, dar vio
lenţa vântului a aruncat vasul de eze- 
tura, (digue) ce este la gura Sulinei 
şi l’a cufundat. Echipagiul, care se 
compunea din 23 oameni, a stat 36 
oare agăţaţi de catarturi. Toate în
cercările spre a le veni în ajutor au 
fost zadarnice; tocmai după ce fur
tuna s’a mai micşorat, echipagiul a
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putut fi scos la mal, afară de al do
ilea căpitan şi primul mecanic care 
s’au înecat.

Vasul şi încărcătura lui erau asi
gurate.

De altă parte, „Covurluiului“ i se 
telegrafează din Sulina că în noaptea 
de 1—2 Octomvre o furtună foarte 
violentă s’a ridicat pe mare, care a 
cauzat stricăciuni foarte mari. Două 
vapoare din raţia; fiind lovite de fun
dul apei, s’au înecat. Un al treilea a 
fost réu stricat. Un numer foarte în
semnat de corăbii au fost aruncate 
de mare şi au rămas pe uscat, nepu- 
ténd, cu toate sforţările se între în 
largul mărei. Pagubele sunt foarte 
mari. Nu se scie încă de n’a fost 
vr’o victimă umană. Marinarii dela 
vapoare s’cu urcat pe catarguri, şi nu
mai astfel au putut fi scăpaţi. 0  ase
menea catastrofă nu se ţine minte se 
mai fi avut loc.

Bursa de Viena şi Pesta
Din 18 Octomvre n. 1882.

Viena B-pesta
Renta de anr ung. de 60/0 . • 119.50 119.30
Renta de aur ung. de 4 °/0 . • 87.20 87.25
Renta ung. de hârtie . . . • 
împrumutul drumurilor de fer ung. 
I emisiune de oblig, de stat dela

86.35 86.40
135.— 135.7,

drnmnl de fer oriental ung. . 
II emisiune de oblig, de stat dela

90.60 90.59

dramul de fer orient ung. . . 
Oblig, de stat dela 1876 de ale

110.— 109.75

drumului de fer orient, nng. . 
Obligaţiuni ung. de rescumpSra-

94.50 94.50

rea pământului..........................
Obligaţiuni ung. cu clausulă de

98.75 9 9 . -

sorţire.......................................... 97.25 9 7 . -
Obligaţiuni nrbariale temeşiane . 98.—
Obligaţiuni urb. temeş. cu clan- 9 8 — ■

sulă de sorţire........................... 97.25 97—
Obligaţiuni urbariale transilvane. 98.25
Obligaţiuni nrbariale croato-sla- 9 8 . -

vonice . . . .  . . . .  
Obligaţiuni ung. de rescumpăra-

99.— -- .---

rea ţlecimei de vin . . . . 97.50 98—
Sorţi unguresci cu premii . . . 117.25 117.25
Sorţi de regularea Tisei . . . 109.10 109—
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.75 76.60
Datorie de stat austr. în argint , 77.45 77.30
Renta de aur austriacă . . . . 95.50 95.50
Sorţi de stat dela 1860 . 130.75 128—
Acţiuni de bancă austro-ung. . 830.- 828.—
Acţiuni de bancă de credit ung. 294 25 293.50
Acţiuni de credit austr. . . . 303.70 302.80
London (pe poliţa de trei luni) • 
Scrisuri fonciari ale institutului

119.55 119.50

„Albina“ ................................ __._ 100—
A r g i n t .......................................... -- .--- --.---
Galbin . ................................ 5.65 5.67
Napoleon. ................................ 9-487, 9.49

100 maree nemţesci..................... 58.50 58 50

Nr. 262 [265] 1-3
C O N C U R  S.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci la scoalele populare confe
sionale gr.-orientale din protopresbite- 
ratul Mediaşului se escrie concurs cu 
termin pănă în 25 Octomvre a. c.

1. La Me di aşi cu salariu anual 
de 200 fi., solviţi în rate lunare din 
casa alodială, 3 orgii de lemne, una 
grămadă vorfuri, şi cuartir liber în 
odăile scoalei.

2. Fr e oa  cu salariu: a) 50 fi., 
bani b) 50 ferdele bucate c) dela 70 
familii câte o fertură şi de fertură şi 
pâne d) o grădină de legumi e) lem
nele trebuincioase de foc.

3. Mo s na  100 fi. v. a. solviţi 
prin reparrtiţie dela popor, 4 stângini 
de lemne de foc şi cuartir liber în 
scoală.

4. B e r t b a n  cu salariu de 100 fi. 
v. a. solviţi la pătrariu de an din alo- 
din comunale, 4 stângini de lemne de 
foc şi cuartir liber în edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa aceste po
sturi, au a-şi aşterne cererile lor in
struite în sensul statutului organic, şi 
al regulamentului congresului din 1878 
la subscrisul pănă la terminul sus 
scris.

Mediaş 30 Septemvre 1882. 
în conţelegere cu comitetele biseri 

cesci
Dionisiu Cliendi m. p.,

ad. ppresb.

Nr. 279. [263] 2 - 3
C O N C U R  S.

Pentru ocuparea următoarelor po
sturi înveţătoresci la scoalele populare

din protopresbiteratul II al Braşovu
lui cu terminul pănă la 20 Octom
vre a. c.

1. Ozun: a] 20 gălete bucate 
computate în 80 fl.

b) din venitul stolar '/3 parte 
circa 22 fi.

c) pentru lemne de foc 8 fi.
d) locuinţa în edificiul scoalei 

computata în 20 fi.
e) dela tot elevul câte 80 cr. 10 fi.

Suma — 140 fi.
2. Do b ă r l e u  a) dela 150 fa

milii câte 1/î ferdelă cucuruz compu
tate în 75 fi. v. a.

b) din fondul şcoalei de bucate 
8 H. litre ce dau 32 fi.

c) din venitul stolar i/3 ce face 
circa 30 fi.

După I)(]eu am se mulţămesc mântuirea 
vieţei mele numai berei de sănătate din 
estras de slat, preparaţiunea lui Joh. 
Hoff  (J. Hoffschen Malzextract - Ge- 
sundheitsbier), ciocoladă de slat (Malz- 
CliocoJade) şi estrasul de slat concen

trat (concentrirten Malzextract).
Cuvintele proprii pronunţate de mai mulţi însănă- 

toşaţi.

Multămită, în scris.
)

Mântuit de slăbiciune trupească, ce îmi ameninţa viaţa, 
prin bere de sănătate preparată din slat concentrat pre- 

paraţiune de a lui I. Hoff.
De oare ce invenţiunea aceasta eminentă a berei 

de sănătate din estras de slat pe mama mea, aşi 
pute dice, a mântuit-o dela m oarte, am putut pAşl 
cu toată puterea înaintea comunei de aici şi a reco 
manda tuturor pătimitorilor acea medicină după cea 
mai deplină convingeie proprie. — Unui ţeran, care 
pătimea de ficat, de ctomac şi în parte şi de plumâni, 
plângându-se şi întrebândn - me ce se facă, i-am  re
comandat se se folosească de escelenta bere din estras 
de slat şi m’a rugat a scrie numai decât după acea
sta, ceea ce âm şi făcut nnmai decât în odaia lui. 
Te rog aşa dară die cât se va putt mai curând a’mi 
trimite 26 de sticle de bere din estras de slat şi 10 
pungi de bomboane de slat.

St. Georgen (Ob - Murául.
Josef FlieSS, înveţătoriu super.

Dsale furnisorului c. r. al ctlor mai mulţi suverani 
din Europa, dlui

loan Hoff,
consiliariu c. r. de comisiune, posesor al cm cei cu 
coroană pentru merite, cavaler de ordini înalte prusiane 
şi germane, Viena, Fabrica I, Grabenhof 2, depositul 

fabricei: Graben, Brauner-Strasse 8.

R a u t  oficial fia vindecare.
Dr. Seypel, medic superior din statul major. 

Berea de sănătate din estras de slat este nn 
escelent mijloc dietetic pentru întărirea reconvales- 
cenţilor din boale grele, precum şi pentru bolnavi de 
pept şi se recomandă cu deosebire fiindcă n’are lucrare 
întărîtătoare; tot aşa la boale cronice de stomac şi 
hemoroide.

Snb 2 fi. nn se efeptuesce n‘mica.

Deposit principal în Sibiiu:
Franz Jahn fii, Const, língarsky.

A l b a - I u l i a :  F. Mihellyes, farmacist. 
A i u d : J. de Kovács, farmacist. F ă g ă r a ş :  
St. Bergleiter, farmacist. C l u j :  Dietrich 
Samuel. B r a ş o v :  Eremia Demeter. J. L. 
et A. Hesshaimer. M e d i a ş  : Carol Breckner. 
S e b e ş :  Carol Henning. S i g h i ş o a r a :  J. 
B. Misselbacher sen. T u r d a :  J. Timbus et 
fiiu. M . - O ş o r h e i u :  Max Bucher, Carol 
Hutflesz. De v a :  Issekutz Gregor.

Mai departe în toate speceriile mai mari 
din ţeară. [2491 2—7

d) dela elevi câte 80 cr. şi cei 
dela şcoala de repetiţie 50 fl.

e) cuartir liber în edificiul scoa
lei 13 fl.

Suma 200 fl. v. a.
Doritorii de a concurge la ace

ste posturi au a ’şi ascerne petiţiunile 
lor instruite conform legilor din vi
goare la subscrisul pănă la terminul 
de sus, documentând că sciu propune 
şi limba maghiară.

Braşov, 25 Septemvre 1882. 
în conţelegere cu comitetele parochiale.

loan Petrie m. p.,
protopresb.

(267) 1—2

Inseiinţare.
Vineri in 27  Octomvre a. c.

după câlindariul nou la IO oare înainte 
«le ameadi se va ţine în edificiul ,.Albinei“ 
Institut de credit şi de economii în Sibiiu, 
strada Baier Nr. 1 licitarea obiectelor ră
mase cu ocasiunea edificărilor de adaptare 
precum: uşi, tereştri, cuptoare, sco
curi pentru străşini etc.

Consemnarea detailată a acelor obiecte, 
preţurile lor, precum şi celelalte condiţiuni

de licitaţiune se pot vedea în biuroul sub
scrisei Direcţiuni, în fie - care ţii dela 10— 12 
oare a. m.

S i b i i u ,  20 Octomvre 1882.
Direcţiunea

„Albineiu Institut de credit şi de economii.

Nr. 5093 civ. — 1682. (266) 1—3

Publicaţiune!
Pentru pertratarea în privinţa coma- 

sârei eserciţiului dreptului de cârciumărit 
în Curnieni la rugarea lui Ladislau Muşte 
şi consoţi, representaţi de advocatul Ga
vriil Man, se determină ţliua de 7  Decern* 
vre a. c. înainte «le ameadi la IO 
oare în faţa locului Curnieni, cu aceea, că 
cei interesaţi dintre composesori sünt invi
taţi a se înfăţişă sau în persoană sau prin 
ple nipotenţiaţi, de oare ce la cas de ob- 
absenţă vor fi representaţi din oficiu de 
advocatul Nagy Károly curator de afaceri.
Din şedinţa tribunalului reg. din Dej ţinută 

la 23 Septemvre 1882

Cancelaria advocatului

Dr. N. Olariu,
se află în strada Măcelarilor Nr. 25
etagiul prim. [250] 3—3

\ Zambach si Gavora.
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci

de rit catolic şi grec. [205] 6-30
în  Budapesta , strada Vaţului, Vdczi uteza JVr. 17.

Felon sau Odăjdii, 
Albe, Stiliare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
industriale (şi pen
tru pompieri) co

vor pe altariu, po- 
tiruri, pietohlebni. 
ca, cădelniţe, paci? 
iical, candele de 
altar, policandre 
pentru biserici, ri- 
pide, chivot, cărţi 
de Evaiigelie etc-

Comande se efectuesc promt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele,
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L O T E R I A  E S P OS I ŢI UNEI  T R I E S T I A E .

1. câştig principal bani gata floreni 50.000
2. câştig principal bani gata floreni 20.000 

3. câştig principal bani gata floreni 10.000.
Mai departe

|l a fi. 10,000 — 4 a fi. 5000 — 5 a fi. 3000 — 15 a fi. 1000 
130 a fl. 500 — 50 a fi. 300 — 50 a fi. 200 — 100 a fi. 100 

200 a fi. 50 — 542 a fl. 25, suma

ÎO O O  n im eritori 2 1 3 . 5 5 0  floren i |

I afară de aceştia alţi mulţi nimeritori secundari în obiecte de esposiţiune dăruite I
de esponenţi.

Preţul unei sorţi 50 cruceri.
Comande pe lungă adausul de 15 cr. spese postale sünt a se adresa la

Despărţemântul Esposiţiunei Triestine
[264] Piazza Grande Nr. 2 în Triest. 2—6

Cea dintâiu fabrică ung.
de maşine şi aparate de stins şi turnătoarea de clopote şi metal

a lui

Francisc Waliser
Filială p en t ru  T rans i lvan ia  în Cluj, s t r a d a  

M onosturului  12,
recomandă preoţimei înalte, curatorilor şi epitropilor

tu rnătoarea s a  de clopote, cea mai m are în patrie,
care esistă de mulţi ani şi e provediutâ în abundanţă cu cele mai 
noue mijloace ale tecbnicei şi corespunde tuturor recerinţelor.

Clopotele se toarnă după acorduri armonice de sunetul cel 
mai clar argintiu.

Mai departe recomandă acelaşi bogatul seu «leposit de 
proaste «le foc şi de grădini, sorburi (pumpe), fân
tâni de casă şi de grădină, intocmeli de scalilă etc.

D^-La dorinţă, cataloage gratuite şi francate. -'SUS 13- 20

Redactor răspunzător Nicolau Cristea. *
Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


